

X. Magyar Tájökológiai Konferencia

A MATE Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézetének Természetvédelmi és Tájgazdálkodási Tanszéke 2024. szeptember 5-6-án rendezte meg a jogelőd SZIE Környezet- és Tájgazdálkodási Intézet által 2004-ben útjára indított Magyar Tájökológiai Konferenciasorozat tizedik, jubileumi eseményét.

A konferencia célja a táj kutatással foglalkozó hazai szakemberek közötti eszmecsere elősegítése, a kapcsolatok erősítése, a szakterületen keletkezett új eredmények bemutatása mellett az volt, hogy megünnepeljük a konferenciasorozat tizedik állomását, és a konferenciasorozatot indító Barcsi Attiláról is megemlékezzünk, aki sajnos már nem lehet velünk.

A konferencia fő témája a következő volt: "Az Európai Zöld Megállapodás stratégiai céljainak megvalósítását szolgáló tájléptékű megoldások"

Olyan hazai szakember jelentkezését vártuk, akik a természet és a társadalom kölcsönhatását tájléptékben, vagy egyes tájalkotó elemekre vonatkozólag vizsgálják, és eredményeik a 2050-re kitűzött fenntarthatósági célok végrehajtását szolgáló európai uniós stratégiák (éghajlatváltozás, biodiverzitás, KAP, erdőstratégia, körforgásos gazdaság, energiaellátás stb.) valamelyikének megvalósítását segítik.

A megszólítani kívánt szakterületek a következők voltak: tájtörténet, tájrégészet, örökségvédelem, természet- és tájvédelem, ökológia, geográfia, agrár- és vidékfejlesztés, erdőszet, vízgazdálkodás, tájépítészet, tájtervezés, terület- és településtervezés, ökológiai közgazdaságtan, szakigazgatás és szakpolitika.

A konferencia nyelve: magyar.

Konferencia Tudományos Bizottsága

Elnök: Dr. Centeri Csaba, egyetemi docens
MATE, VTI, Természetvédelmi és Tájgazdálkodási Tanszék

Tagok:

Dr. Boromisza Zsombor, egyetemi docens
MATE, TTDI, Tájvédelmi és Tájrehabilitációs Tanszék
Prof. Dr. Csorba Péter, professor emeritus
DE, FI, Tájvédelmi és Környezetföldrajzi Tanszék
Prof. Dr. Gyulai Ferenc, professor emeritus
MATE, VTI, Természetvédelmi és Tájgazdálkodási Tanszék
Prof. Dr. Kertész Ádám, kutatóprofesszor emeritus
HUN-REN, Földrajztudományi Intézet
Kincses Krisztina, főtanácsos
AM, Nemzeti Parki és Tájvédelmi Főosztály
Prof. Dr. Lóczy Dénes, egyetemi tanár

PTE, FFI, Természet- és Környezetföldrajzi Tanszék
 Prof. Dr. Mezősi Gábor, egyetemi tanár
 SzTE, Geoinformatikai, Természet- és Környezetföldrajzi Tanszék

A Konferencia Szervezőbizottsága

(MATE, VTI, Természetvédelmi és Tájgazdálkodási Tanszék)

Elnök: Dr. Grónás Viktor, egyetemi docens

Tagok: Dr. Malatinszky Ákos, egyetemi docens, Dr. Orosz György, egyetemi adjunktus, Dr. Pető Ákos, tanszékvezető, egyetemi docens, Tormáné Dr. Kovács Eszter, egyetemi tanár, Orbánné Dobrovits Katalin, oktatási szakértő, szervező, Rákosi Beáta, gazdasági ügyek, szervező

A konferencia plenáris előadásokkal kezdődött. Balczó Bertalan, az Agrárminisztérium helyettes államtitkára tartott előadást „Az Európai Zöld megállapodás hazai megvalósításával összefüggő természet- és tájvédelmi feladatok” címmel, elsősorban az uniós folyamatok hatásának bemutatásával a hazai történésekre (1. ábra).



1. ábra Balczó Bertalan, az Agrárminisztérium helyettes államtitkára tart előadást „Az Európai Zöld megállapodás hazai megvalósításával összefüggő természet- és tájvédelmi feladatok” címmel
 (Fotó: Centeri Cs.)

Figure 1 Bertalan Balczó, Deputy State Secretary of the Ministry of Agriculture, gives a presentation entitled "Nature and landscape protection tasks related to the domestic implementation of the European Green Agreement" (Photo: Cs. Centeri)

Ezt követően Tóth Péter, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület programvezetője folytatta a konferencia egyik fő témájának, az agráriumnak, ezen belül is a hazai helyzetnek az elemzésével, „A Közös Agrárpolitika szerepe a hazai természetvédelmi stratégiai célok megvalósításában” címmel.



2. ábra Tóth Péter, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület programvezetője tart plenáris előadást az „A Közös Agrárpolitika szerepe a hazai természetvédelmi stratégiai célok megvalósításában” címmel (Fotó: Centeri Cs.)

Figure 2 Péter Tóth, program manager of the Hungarian Ornithological and Nature Conservation Association, gives a plenary lecture entitled "The role of the Common Agricultural Policy in the implementation of domestic nature conservation strategic goals" (Photo: Cs. Centeri)

A két plenáris előadás után Centeri Csaba tekintette át az eddigi konferenciák történetét, majd Grónás Viktor ismertette a konferencia programját, és a főbb technikai tudnivalókat. A konferenciával Dr. Barczy Attilára emlékeztünk, aki az első konferencia megálmodója és főszerzője volt. Attila tájképeiből láthattak a résztvevők egy szép kiállítást a nagyelőadóban.

A tájak vonzásában

Emlékkiállítás Dr. Barczy Attila (1964–2020) fotóiból

„...Jómagam a talajokkal foglalkozom. Nagyon szeretem ezt a küssé elfelejtett, elhanyagolt „anyaföldet”. Hiszen a talaj a kőzet, a víz, a levegő és az élővilág metszéspontjában, ezek határfelületén alakul ki. Így egyrészt egyesíti szinte az összes tényezőt, ami tájainkat létrehozza, másrészt kedvét lelheti bennük a földtan, a biológia, a kémia, vagy akár a fizika iránt érdeklődő ember is...”

*Dr. Barczy Attila:
Magyarország tájai füzetsorozat
Dunántúli-dombság, Külső-Somogy, Előszó*



A konferencián ismertetett témákat a beérkezett jelentkezések, a címek és az absztraktok alapján öt szekciókba soroltuk, amelyek a következők voltak:

- I. Táj- és tájhasználat-változás, tájtörténet (12 előadás)
- II. Természet- és tájvédelem (14 előadás)
- III. Településökológia (5 előadás)
- IV. Tájépítészet, tájtervezés, tájrehabilitáció (8 előadás)
- V. Táj-, mező- és vadgazdálkodás, vidékfejlesztés, oktatás (9 előadás)

A szekciókban összesen így 48 előadás hangzott el.

A poszterszekcióban 22 poszter került bemutatásra. A posztereket rendhagyó módon nem papíron kinyomtatva, hanem kivetítőn bemutatva lehetett megtekinteni. Ezen kívül a poszterek felkerültek a konferencia honlapjára is, a letöltés menüpont alatt meg lehet őket tekinteni: <https://konferencia.uni-mate.hu/poszterek>

A konferencia terepi délutánján ellátogattunk a hévízgyörki Öreg-templomhoz és a löszfalhoz, valamint rövid látogatást tettünk a galgahévízi láprét környékén.



3. ábra Látogatás a hévízgyörki löszfalnál, amely a Pécsi Márton által leírt típusos lösz a Galgamentén (Fotó: Centeri Cs.)

Figure 3 Visit to the loess wall in Hévízgyörk which is the typical loess as described by Márton Pécsi along the Galga Creek (Photo: Cs. Centeri)

A konferencia absztraktkötete elérhető az alábbi címen: https://konferencia.uni-mate.hu/storage/X.MagyarTajokologiaiKonferencia2024_absztraktkotet.v3.pdf

A konferencia proceedings kötetének minden cikke nyomdába került 2024. dec. 16-án. A cikkeket a lektori vélemények alapján a szerzők javításai és technikai szerkesztés után véglegesítettük. Reményeink szerint még 2024-es dátummal fognak megjelenni.

Rövid, mozgóképes bemutató a konferenciáról Orosz György kollégánk összeállításában: <https://www.youtube.com/watch?v=RCqqvfjFKf0>

Centeri Csaba
Magyar Agrár-és Élettudományi Egyetem – Gödöllő
Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet

A műre a Creative Commons 4.0 standard licenc alábbi típusa vonatkozik:
CC-BY-NC-ND-4.0.

This work is licensed under a
[Creative Commons Attribution-NonCommercial-NoDerivatives 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/).

